

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CREDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL ORGANISMO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

Teléfono número 91

Domingo de feria

Ayer fué uno de esos días que podemos llamar típicos de nuestras fiestas. La animación era propia de una jornada de feria en que la jovialidad, la *joié des vivre* tan peculiar al pueblo español, se encarna dentro de los términos prudenciales, invitando, aun á los más refractarios al bullicio, á un alto agradable en las cotidianas tareas, á un apacible esparcimiento del espíritu y del organismo cansinos después del rudo y apremiante trabajo habitual que á todos forzosamente se nos impone.

Durante la mañana hubo bastante animación en las calles céntricas de nuestra hermosa ciudad, que contaban con un atractivo más: el de la música que impresiona agradablemente los sentidos y deleita el alma. Las murcianas lucieron sus proverbiales gracia y belleza, realizadas con el magnífico atavío de soberbios y vaporosos trajes, continuando este derroche de admirable y encantadora hermosura durante la tarde, en el paseo, singularmente en el Parque.

Por la noche, la nota atractiva del castillo aumentó el contingente de espectadores, atrayendo á la mayoría de los habitantes de la huerta, de los que casi puede afirmarse sin temor á incurrir en inexactitudes, que este festejo, ó más bien, este número de los festejos es uno de los que más les deleitan, por no decir el que más.

Viendo cercada la atmósfera por el centelleo de los fuegos, entre la densa niebla del humo, nuestra vega adquiere esa tonalidad encantadora que la hace aparecer con un cielo difano iluminado por infinitas lucecillas, donde convergen no pocas miradas en busca de algún destello, de algo nuevo que recree la vista cansada de mirarse en el espejo de la realidad.

Se dice que es inveterada nuestra devoción á la pólvora. Cansados estamos de oír un día y otro día esta afirmación como un reproche, y ya es hora de recordar que otros pueblos que se vanaglorian de poseer un progreso más efectivo que el nuestro, no nos van á la zaga. Díganlo sino los fuegos de artificio ingleses que constituyen la última palabra en esta materia.

Por eso, cuando al estampido del último trueno retirábase la inmensa multitud, podíamos pensar, no sin razón, que la mayoría se retiraba con el pensamiento puesto en el venidero.

Tal fué el primer domingo de feria. Federico Ortega.

A LICANTE

Cuestiones obreras

Ayer se presentó en el gobierno civil un grupo de trabajadores del muelle, con objeto de exponer sus quejas contra un capataz.

Este, según parece, había quebrantado ciertos convenios anteriores respecto al precio de los jornales.

El inspector de policía señor del Valle, gestionó y obtuvo una pronta solución del asunto.

De Sanidad

La dirección general de Sanidad ha ofrecido al señor Gobernador un laboratorio bacteriológico portátil, por si ocurriera algún caso sospechoso en esta provincia.

El señor Beltrán ha contestado inmediatamente aceptando tan plausible ofrecimiento, y comunicando á la superioridad la confianza que inspira el doctor Gadea al frente de la inspección provincial de Sanidad.

Política

Han celebrado una reunión los

concejales del partido republicano y de otros elementos de la concentración llamada autónoma, para ocuparse en los preparativos electorales.

Parece ser que predominaron en la reunión las corrientes favorables para llegar á una coalición sincera de todos los elementos de la extrema izquierda.

Reformas

En breve comenzarán los trabajos de una pasarela en el paseo de Ganier y la urbanización de este; según el proyecto del ingeniero señor La-zarga.

Se ha concedido ya la oportuna autorización por el ministerio de Fomento, y pronto se anunciará la su-basta de las obras referidas.

De viaje

El próximo miércoles saldrá para Murcia, Albacete y Madrid, el director general de Agricultura don Texi-fon-te Gallego, acompañado de su esposa é hijas.

DE MI "CARNET,"

(NOTAS DE SOCIEDAD)

Tiempo hacía que no había firmado estas ligeras notas, y á juzgar por la animación tan escasa, que se advierte en estos primeros días de la feria, no hubiera sido de extrañar que mi pluma hubiese quedado quieta.

Los paseos y muy particularmente el de la noche en la Glorieta, han quedado reducidos al mas pequeño grado de distracción.

Y cuando anoche esperábamos pasar un rato agradablemente en el Casino, he aquí que vemos deshechas todas nuestras ilusiones.

Una por una, fueron invitadas todas las distinguidas señoritas, para que asistieran al primer baile de la *suíte* de feria, por algunos jóvenes de nuestra buena sociedad.

Aceptaron la invitación y en los salones del Casino se reunieron todas las excelentes bellezas que dan vida y gracia á estas agradables sesiones. Suenan los primeros acordes de un vals y nos encontramos con que nadie se atreve á salir, mostrando los jóvenes del sexo feo su completa inutilidad. Y después se anuncia un rigodón que viene á demostrar plenamente y confirmar que huelgan las invitaciones en estos casos particulares.

Buen número de señoritas asistieron y casi el triple de muchachas, dándose el caso singularísimo de que solo bailasen el rigodón ocho parejas.

¿Hasta cuando señores jóvenes de la buena sociedad durará vuestra apatía?

Me dicen que anuncie para esta tarde á la retirada de la batalla de confetti y serpentinas que se verificará en el Parque, una matinee, la cual deseo grandemente que tenga un éxito digno de los que siempre tuvieron estas reuniones.

De lo contrario más vale que no inviten á nadie y no corran el espantoso ridículo de anoche.

Van-Dyck.

DIARIO DE MURCIA

LOS VOCALES DE SEMANA

Los que componen las Juntas auxiliares de la Misericordia, Hospital é Inocua y los de la administrativa de la Tienda Asilo, turnan, per parejas, para visitar semanalmente los respectivos asilos. Es una obligación que se contrae voluntariamente y que con gusto se cumple. ¿Y para qué? Para ver si hay algo que corregir en el establecimiento, para examinar los alimentos que dan los abastecedores, para oír quejas. si hay quien las dé, etcétera.

Esta semana pasada nos ha tocado á D. Isidoro la Cierva y á mí visitar la Casa de Misericordia. La hora conveniente es la de la comida: las doce. Se ve á los chicos y á las chicas, en junto; en aquellos dos grandes y magníficos refectorios, tan limpios, tan ventilados y tan frescos. Yo lo primero que hago es ves el pan, olerlo y algunas veces probarlo, y puedo asegurar que es bueno y abundante. Después examino las grandes ollas, ya de potage, ya de cocido, y hasta ahora no he encontrado más que algunos potages con poco aceite. Los cocidos son muy aceptables, y la carne siempre es buena. Continúan teniendo todos los asilados y asiladas, su vaso, su cubierto y su servilleta cada uno.

Don Isidoro y yo les pasamos verdadera revista á todos ellos, porque

quisiéramos conocerlos personalmente y saber sus nombres y sus circunstancias. Pero tenemos que contentarnos con lo posible, que es saber que están buenos y que tienen buenas ganas.

Algunos muchachos que saben que nosotros estamos por ellos, hacen también sus denuncias. Un pequeño me ha dicho á mi está semana:—Don José, *fulano* me pega.—¿Cómo que te pega?—Si, señor.—¿Ko lo creo.—Me pega en la mano y *abonico*, pero no me hace daño.—¡Ah, vamos!

La casa de Misericordia está hoy por hoy, bien de alimentación, bien de higiene, y bien de disciplina; de lo que está mal es de pagas y de lo que está peor es de ropas.—Nos angustia á la Junta la proximidad del invierno.

J. M. Tornel.

AL PASAR

SIN HUMO...

Ha sido el castillo de anoche un sahumero; un castillo, en serio, de humo nada más; Si se hizo tan solo contra los mosquitos, éstos fueron fritos, esa es la verdad.

Con cuatro *jagatas* como esta, es seguro que se queda puro el aire, y así, ni hay temor al cólera, aunque aquí viniera, y sin mosquitera se puede dormir.

Pero el polvorista, debe á los curiosos, que convirtió en osos, indemnización; sombreros de paja que blancos se fueron, más negros volvieron que el carbón de Cok.

Y luego diremos con cifra halagüeña, al hacer reseña de este festival, que hubo en el castillo cinco mil *curiosos*: sus rostros borrosos lo desmentirán.

Plácido Rojer de Larra.

Exportación de naranja al extranjero

Alerta, exportadores

IV

Cuando comenzamos nuestra campaña en pró de los legítimos intereses de nuestra exportación al extranjero, contábamos con la seguridad de que nos saldrían al paso las casas corredoras de Londres y Hamburgo, eternas explotadoras de los sufridos cosecheros y exportadores, para matar en los primeros instantes el movimiento iniciado en favor de creación de sindicatos, cooperativas y grupos exportadores, pues ven en estas entidades un enemigo poderoso que acabará, en plazo breve, con los saneados y pingües negocios que con perjuicio de nuestros intereses vienen realizando desde hace bastantes años.

La semilla está echada en la tierra y tarde ó temprano dará su fruto. El movimiento sindicalista está iniciado y tan luego como cosecheros y exportadores abran los ojos á la realidad y se convengan de que en la asociación está la regeneración de este negocio, hoy entregado á mercaderes poco escrupulosos de maquinavelismos para hacer de los exportadores un ejército de agentes suyos, entonces no habrá fuerza que pueda atajar la corriente y surgirán esas entidades que hoy funcionan en todos aquellos guardadores de sus prestigios y defensores de sus intereses.

Nos consta que ante el temor de que nuestras predicaciones produjeran resultados favorables á la formación de entidades asociadas, las casas corredoras extranjeras han comenzado su acción entre los exportadores, haciéndoles ofrecimientos llenos de bellas ilusiones, pero tan distantes de la realidad como la tierra del sol. Se pregona (con maldad manifiesta) que la asociación es una locura que solo conduce al fracaso y la ruina. Se pretende poner de manifiesto las *ventajas* de entenderse con las casas co-

redoras que tan generosas son, adelantando cantidades para comenzar los primeros trabajos de exportación. Se aseguran futuras y colosales ganancias y lealtad en las operaciones, como si todo ese farrago de oropeles no fuese harto conocido ya y supiéramos que no tienen mas valor que el de una mentira adornada con la tónica de la verdad.

No hay que fiar de tales cosas. Nosotros aconsejamos no hagan caso de esos ofrecimientos, pues la experiencia tiene demostrado que nunca fueron ciertos, y no abandonen la idea de asociarse, que la unión constituye la fuerza y el ejemplo de Valencia y Castellón con sus numerosos y florecientes sindicatos y cooperativas, son una prueba absoluta de cuanto venimos sosteniendo.

La Federación Naranjera de Valencia se ha emancipado en absoluto, llegando en la actualidad á tener establecidas oficinas en Liverpool, Londres, Hamburgo y Amberes, las que realizan el negocio directamente, sin intermediarios sospechosos y con unos beneficios líquidos que nunca pudieron soñar, cuando sucumbían á las operaciones poco escrupulosas de las casas comisionistas.

Los Sindicatos de la provincia de Castellón con sus representantes en las plazas mencionadas, realizan sus negocios de una manera altamente satisfactoria, sin mácula en las ventas y sin filtraciones perjudiciales, de tal modo que cada día es mayor el número de estas entidades que crecen como la espuma á despecho de las predicaciones en contrario de los agentes de las casas de comisión, los que en estas dos prácticas provincias, se batan en retirada; pues ven cercano el día de la total emancipación.

Hay quien al hablar de las asociaciones dice (con interés bastardo) que solo fracasos se consiguen con ellas y para deshacer esta tendenciosa propaganda, ahí van los datos, el extracto numérico de la liquidación de la campaña naranjera realizada por la *Cooperativa de Producción de Burriana*.

Gastos

	Plas.	Cts.
Madera para envases.	200.898	5
Papel de seda.	40.025	80
Timbrado del papel.	31.930	90
Cuerda y trenza.	27.779	23
Puntas de París.	14.371	1
Gastos generales (jornales, sueldos, alquiler, representante, etc.)	224.325	92
Total gastos.	547.330	92

Ingresos

Producto obtenido de la naranja.	1.679.750	2
----------------------------------	-----------	---

Líquido. 1.132.419 10

Estudien bien estas cifras. Piensen en lo que ellas representan, y hagan el comentario lo que sin razón que lo justifique se empeñan en ser tributarios de unos señores extranjeros que medran y se enriquecen á costa de nuestros abandonos y desprecios.

No queremos ser hoy más extensos, pero como sean los que quieran los obstáculos que se nos presenten, estamos decididos á no cesar en nuestras propagandas hasta conseguir ver asociados á nuestros exportadores y cosecheros, seguiremos en el próximo artículo presentando datos de una transparencia tan grande, que habrán de rendirse á la evidencia los más escépticos en esta materia, y llegaremos á ver en huida vergonzosa á los que con fines bastardos pretenden seguir privando de la luz de la verdad á los cosecheros y exportadores murcianos.

J. Antonio L. Sanchez-Solis.

LA UNION

Ayuntamiento.— Sesión relámpago

A las tres y media de la tarde de hoy, se ha reunido el Ayuntamiento compuesto por los señores concejales Molina Pardo, Romero y Castillo, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, don Antonio Cánovas Martínez para celebrar la sesión ordinaria de la actual semana.

Se dió lectura del acta de la anterior que fué aprobada.

Inmediatamente se acordó la distribución de fondos para el presente mes y terminó el acto.

Boda

A las cinco de la mañana de hoy ha contraído los lazos del matrimonio nuestro buen amigo don Salva-

dor Aznar Vidal con la bella y distinguida señorita Josefa Hernández Aroca.

Bendijo la unión el sacerdote señor Vidal tío del novio y actuaron como testigos don Adolfo Ballester Pérez, don Hermenegildo Cano y don Julio Sánchez Martínez.

Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de la novia donde se trasladaron después de la ceremonia.

En el correo de hoy, han salido para Murcia los nuevos esposos, á quienes deseamos una interminable luna de miel.

Onomástico

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica nuestro querido amigo el director del Hospital don Ramón de la Rosa, tuvo lugar por la noche, en su domicilio una reunión, á la que concurrió lo más selecto de esta sociedad.

El joven don Julio Sánchez Moreno discurrió á la concurrencia con bonitos juegos de prestidigitación que le valieron merecidos aplausos.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Por la moral

Abriendo un paréntesis en las luchas políticas que consumen todas las energías locales, hora es ya de que los directores de la casa pública se decidan á ejercer un tutelaje benéfico en la ciudad y fijen su atención en los múltiples problemas que afectan al desarrollo y progreso públicos, y de cuya solución nadie se preocupa, aunque no falte quienes los patencie con insistencia que justifique el patriotismo.

Repetidas quejas llegan á nosotros relacionadas con la prostitución en su doble aspecto moral y sanitario, algunas de las cuales, por la gravedad que entrañan, nos abstenemos de manifestar en tanto no confirmemos su certeza; pero que comentaremos sin vacilaciones de ser confirmadas.

Sin perjuicio de tratar detenida y detalladamente de este problema social con respecto á Cartagena, hemos de llamar por hoy la atención de las autoridades para que eviten el alarde público del vicio, la libertad de gozar ciertas industrias cuya reglamentación suele ser letra muerta, y la infame corrupción de menores de que hacen oficio lucrativo conocidas celestinas abastecedoras de satíros más ó menos distinguidos.

En el corazón de esta ciudad se abre una laguna á la que hay que aplicar con toda energía el cauterio de una campaña moralizadora bien organizada, y esto que está en el espíritu público debe inspirar á los que arrostran las responsabilidades que lleva anexas la dirección y gobierno de los pueblos.

Juventud Conservadora

(POR TELEFONO)

Cartagena 3 (7 t.)

Ayer tarde á las cinco tuvo lugar en los salones del Circulo Conservador, establecido en la calle de la Marina Española, el acto de constitución de la Juventud Conservadora.

Asistieron unos doscientos jóvenes afiliados á esta nueva agrupación política, y la plana mayor del partido, hallándose completamente lleno el amplio salón del Circulo y reinando en los concurrentes el mayor entusiasmo.

Presidió el jefe del partido don José Maestre, acompañado de otras personalidades y pronunciaron elocuentes discursos, que fueron premiados con grandes aplausos, los siguientes señores:

Don Antonio Martínez Muñoz, don Miguel Martí, don Luis de Galinsoga, don Juan Riera, don Pedro Sanz, don José Roig, don José Rodríguez Arroye, don Vicente Romero Rato, don Adolfo Pascual, don Manuel Jara, don José Fuertes Alajarín, don Francisco Botella, don Joaquín Pascual, don Francisco García Avilés y don Eduardo Espín, don José Pérez Ayala, don Andrés Cegarra y don Pedro P. Ródenas afiliados todos ellos á la naciente agrupación conservadora.

Dióse lectura á la siguiente carta del exministro conservador don Juan de la Cierva.

Excmo. señor don José Maestre. Querido amigo: Grañ complacencia me produce la organización de la Juventud Conservadora de Cartagena, siguiendo el ejemplo de otras muchas poblaciones españolas, porque soy resuelto partidario de que se edifique á los ciudadanos desde edad temprana en el

Después se bailaron rigodones y lanceros hasta altas horas de la madrugada.

La distinguida señorita Aurea Parra Gambín, cantó con el buen gusto que ella sabe, haciéndolo también á poco todas las muchachas que asistieron los señores de la Rosa con su preciosa hija María que se multiplicaron para atender con la solicitud en ellos acostumbrada á los asistentes á esta fiesta de la que los que tuvimos la suerte de concurrir guardaremos perdurable recuerdo.

Entre los asistentes recordamos á las bellísimas señoritas Pepita Cegarra Salcedo, Anita Barrot, Aurea y Araceli Parras, Anita Vivancos, Adela Marín y María y Flora Morata.

Señoras de Ibañez, Parras Sánchez, Ruiz, y Vivancos.

El sexo fuerte estuvo dignamente representado.

De viaje

Ha salido para Murcia acompañada de su hermano el joven doctor en Medicina don Salvador, la distinguida señorita Josefina Pascual Ríos.—3 Septiembre.

ejercicio de la vida pública. Ese intenso movimiento que se ha iniciado en nuestro partido, es signo providencial de renovación que prepara la lucha vigorosa que España demanda á todos los hombres de buena voluntad, capaces de sentir el verdadero y sano patriotismo y de guiar á la Nación por el camino del orden, de la prosperidad y del progreso, respetando y defendiendo tradiciones y creencias, y resistiendo la impulsión anárquica que aprovecha las flaquezas y debilidades, la despreocupación y los egoísmos de los que dejan el paso libre.

A usted y á todos los amigos de Cartagena les felicito por ello y me felicito también, porque entre ustedes figuro y quiero figurar siempre con el cariño, día por día acrecentado, que esta tierra me inspira.

Suyo buen amigo,

J. de la Cierva.

Cabo de Palos 2 Septiembre 1911.

Los discursos

Espín, hace historia de la Juventud conservadora y analiza la labor del partido conservador, pronunciando un brillante discurso. Fué ovacionado.

Al levantarse á hablar Maestre, es acogido con una prolongada ovación. Se ocupa de la gestación de la Juventud conservadora, diciendo que viene á dar al partido los bríos necesarios. Hace un llamamiento á la Juventud á quienes recomienda que no formen comités para hacer política pequeña, sino para laborar por el engrandecimiento de Cartagena.

Esto se hace fomentando la cultura con la creación de bibliotecas, favoreciendo el arte, fundando instituciones benéficas y conquistando á Cartagena para la moral, el orden y el progreso. Alude á las acusaciones que se le hacen de ingerencias suyas en otros partidos.

Lo rechaza con gran energía afirmando que ello es una enfermedad que padecen todos los liberales de España. No es posible que en todas partes obedezcan á la desunión estas causas.

Cita otros artículos de periódicos y varias opiniones que conceptúa respetables, aunque en algunos extremos se apartan de la realidad.

Ensalza las virtudes cívicas de Maura y su gestión con la Cierva. Dedicó un recuerdo á García Aliz. Estudia la labor del partido conservador en Bélgica y Francia, diciendo que debemos imitar á la primera de dichas naciones, creando un ambiente de cultura y de bienestar al país.

Termina su discurso excitando á la Juventud, de la que espera una obra benéfica para Cartagena.

El orador fué frecuentemente interrumpido con aplausos y ovaciones. Al terminar fué acompañado por todos los asistentes hasta su domicilio, entre aplausos entusiastas y vivas á Maestre.

Al final se leyeron adhesiones de la Juventud de Madrid, y del periódico «España».

Asistió al acto una representación de la Juventud conservadora de La Unión. Se acordó telegrafiar á Maura, Cierva, García Aliz, á la Juventud conservadora de Madrid y á la redacción del periódico «España».

La Junta de la Juventud

Quedó aprobada la siguiente Junta directiva.

Presidente, Eduardo Espín; vicepresidentes, Miguel Sanz, Jenaro Las Heras y Antonio Martínez Muñoz; secretarios, Adolfo Pascual, José Cánovas y Pablo Sanz; vocales, José Pelegrin, Carlos Tapia, Juan de la Rocha, Francisco Clemente, Luis Galinsoga, Joaquín Pascual, José Moncada, José Roig, Vicente Ro-

mero, Miguel Dartí, José Fuentes, Juan Riera, José Rodríguez, Manuel Para, Francisco Botella, y José Pérez Ayala.

Cartera de Cartagena

Han dado comienzo el sábado, los trabajos del tendido de cables subterráneos de la nueva Fábrica de Electricidad, la cual comenzará a funcionar en breve.

Hoy es esperado en nuestro puerto el acorazado «Pelayo».

A Orihuela y Madrid, respectivamente, marchan el auditor de Marina don José María Romero y el contador de navío, don Julián Pellón.

Un pobre anciano de 88 años, llamado Vicente Pérez y Pérez, tuvo la desgracia de dar una caída en la Puerta de la Villa, ocasionándose una herida contusa de tres centímetros en el pié izquierdo.

Ingresó en el Hospital de Caridad conducido por un guardia y después de practicada la primera cura pasó a su domicilio.

En breve marchará a San Fernando, la señora viuda de Solís, acompañada de sus simpáticas hijas Guadalupe, Juana y África.

Ha marchado a Andalucía y Madrid el capitán de Infantería de Marina don Rafael Barriónuevo.

Anoche fueron detenidos varios súbditos extranjeros que en estado de embriaguez promovieron un fuerte escándalo en la vía pública.

Se encuentra en esta el joven comerciante catalán don Ramón Trenon, acompañado de su joven y bella esposa.

Continúa enferma la joven esposa de don Bernardino Gal.

Se ha reunido la Junta de Festejos del Barrio de Los Dolores, para acordar el programa de las fiestas que han de celebrarse los días 16 y 17 del corriente mes.

Se ha publicado en esta un nuevo semanario independiente titulado «El Látigo».

En el Barrio de la Concepción fué mordida por un perro en ambas manos, una mujer llamada Josefa Escarabajal Sánchez, de 55 años, vecina de dicho barrio.

El hecho fué denunciado a la Alcaldía ordenando el señor Más a los agentes a sus órdenes, la busca y captura del perro para someterlo al reconocimiento del veterinario señor Mercader.

Por el guardia municipal de turno Gabriel Sánchez Meza ha sido detenido Pedro Chacano Estuercia (a) La Hingara, por producir frecuentes escándalos en la vía pública.

Ha sido denunciado Germán Cervantes Inglés por el vigilante nocturno Antonio Manzanares que producía daño con ganado lanar en propiedades ajenas.

El guardia municipal Salvador Sánchez ha ocupado una res lanar que trababan de vender clandestinamente.

Ha regresado de Italia, donde ha pasado una larga temporada, el notable maestro de armas don Silvio Magliozzi.

Ha marchado a Málaga y Melilla el joven comerciante don José Valdés.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Películas cinematográficas las hermanas Big, cupletistas y bailarinas.

Gran variedad de películas cinematográficas.

EL BRILLANTE.—Hermanas Brazalema y Liber, at. En los intermedios interesantes películas.

Dr. D. Vivanco Oculista. Pi y Margall, 18. Triplificado, pral. (Antes Aire).—CARTAGENA.

CONSULTA DE 10 A 12 Centro de inscripciones.

Las inscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemens, agencia de Aduanas, Osuna, 11 y a don Alfonso Mena Orozco, Plaza Pefumo, 10.

Lorca

Aunque la fecha para la inauguración de la feria se nos echa encima, tenemos confianza en que el Ayuntamiento por una parte y el comercio por otra, se interesan en agregar dos números excelentes al programa de festejos.

De la extraordinaria corrida de toros, esperamos con la afición un acontecimiento que dé comienzo al crédito que se proponen el nuevo dueño y los empresarios.

Estos, ni cortos ni perezosos, no confiando la gestión a persona extraña, visitaron personalmente a don José Anastasio Martín, y ofreciéndoles éste asistir a la corrida de sus toros en Lorca, dió a la empresa cuantas garantías aseguran el envío de seis ejemplares de lo más escogido de sus bravas y acreditadísimas reses.

Los carteles, que acabamos de ver, son elegantísimos y de muchísimo gusto.

La feria de Lorca en el año actual promete los mayores alicientes y a ella podrán concurrir lo mismo los buenos aficionados a toros y teatros que los que buscan alegría y motivos de pasar una temporada muy agradable.

Entre la noche del 30 al 31 de los corrientes, se produjo un incendio en una hacinada de cebada de la propiedad de don José García Lorca, sita en la diputación de Tercia, lugar

conocido por el camino de Villaespa, quedando totalmente destruida.

Las pérdidas se calculan en unas 1.500 pesetas.

Con dirección a Villarrobledo y con objeto de adquirir en la propia dehesa los toros que se han de lidiar en la corrida siguiente a la del 24 de Septiembre, ó sea en el domingo inmediato, 1 de Octubre, ha salido don Juan López Barnés.

Sabemos que el acreditado ganadero D. Sabino Torres, quiere dejar bien puesto en Lorca el pabellón de su marca y que López Barnés no lleva limitación para los precios.

A buen entendedor, con pocas palabras basta.

CASTILLA LA VIEJA

FORASTERO PRIMERO. Terraza de un café. Mesas, veladores, etc. Es de día.

X.—Porque usted, querido amigo mío, creará que aquí todo marcha y progresa, que todo es contento y paz octaviana. Pues se equivoca de medio a medio. Aquí tenemos nuestras trifuleas; sino que ustedes, los visitantes, no se fijan en ellas, porque creen que el único mandamiento de todo forastero puede escribirse con estas palabras: «Ver, oír y elogiar».

Ejemplo al canto: tenemos un Ayuntamiento... Y.—Ya pareció el Ayuntamiento! No haga usted caso. El mandamiento del forastero podrá ser... que dice el señor X; pero el... que profesamos aquí no es mucho menos breve: «Mórdos los años a los otros».

X.—Desde luego puede usted juzgar del buen gusto de los municipios por el programa de los Juegos Florales. La poesía, alma prístina de la fiesta, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

Z.—Pero tampoco del cultivo de la patata, desapareció casi por completo ante el chaparrón de temas de carácter agrario, de carácter sociológico, de carácter financiero y hasta de mal carácter.

Y.—Este señor cree que en una población agrícola todo eso no tiene interés, y que nos vamos a pasar la vida hablando del pájaro de Lesbia.

los depósitos de ganado son focos de infección, y que debieran ser todos clausurados sin misericordia. El Ayuntamiento se contenta con disponer que se vea qué establos deben ser trasladados a las afueras. Se hace la inspección, se forma la lista, se notifica a los gremios la orden de trasladarse...

Y.—¿Y todo eso está mal? P.—Pero, de pronto, acuerda el Municipio que se conceda a los industriales prórroga para trasladarse hasta el día 1.º de Enero. Hay tiempo para que nos dé a todos el tufus ó la viruela ó el mismísimo cólera morbo asiático.

Y.—Pero, hombre, ¿usted cree que no hay más que atropellar a treinta ó cuarenta familias y arruinarlas de golpe? Usted hubiera sido un Calomarde colosal. El bienestar público tiene que armonizarse con los intereses privados. ¿No pudieron haber hecho con tiempo la reforma otros Ayuntamientos?

Z.—¿Otros Ayuntamientos? Y.—¡Sí, señor; otros Ayuntamientos!

Z.—¡Tá, tá, tá...! Y.—¡Té, té, té...! Forastero primero.—¡Paz, señores, paz!

Z.—Aquí todo es escandaloso. La Industrial Castellana compra el Canal del Duero por una bicoca, por lo que han costado las tuberías de las calles, y...

Y.—¿De modo que usted quiere suprimir los recursos de alzada? Gobernadores omnipotentes no lo fueron La Cierva ni el mismo Pilatos.

Z.—¿Qué dirán a todo esto los forasteros? Y.—Eso preguntó yo: ¿qué dirán? Z.—A ver, señor mío, hable usted.

Y.—Eso. Sepámos pronto lo que usted opina.

Forastero primero.—¡Viva la hermosa ciudad que me hospeda (Sonrisas, apretones de manos, felicitaciones, etc.)

Antonio Zozaña. Valladolid.

El crimen de anteaer

Captura del matador

Llegada de los toros

El crimen de anteaer

Captura del matador

Llegada de los toros

El crimen de anteaer

Captura del matador

Llegada de los toros

El crimen de anteaer

Captura del matador

Llegada de los toros

El crimen de anteaer

Captura del matador

Llegada de los toros

El crimen de anteaer

Captura del matador

Llegada de los toros

tes cencerros, pasan al primer corral de la derecha y el público desfila haciendo grandes elogios de lo bien presentada que está la corrida primera de nuestra feria.

Esta mañana han llegado los seis de la segunda, procedentes de la vacada de D. Antonio Guerra y de los que tenemos muy buenas noticias y nos ocuparemos en nuestra próxima edición.

Los tres de doña Prudencia Bahueros llegan en el mismo tren, que los anteriores.

El último amor

La marquesa de Fleurignouse acaba de salir de las manos de su profesor de belleza. Era la óndie de la mañana. Deseaba la marquesa que el conde de las Marinas, a su regreso de Italia, encontrase en ella una mujer desconocida.

El conde debía llegar a París al cabo de tres días y madame de Fleurignouse estaba fuera de sí. ¿Qué impresión recibiría su amigo al verla tan rejuvenecida!

La marquesa esperaba que la metamorfosis que en su físico había sufrido trocarse en un sentimiento más tierno el efecto casi filial con que la había distinguido siempre el joven brasileño.

Madame de Fleurignouse le había conocido en Niza, en una de esas recepciones a donde la celosidad de las mujeres provistas de rentas y de años acude de cuatro a cinco a matar el fastidio de que suelen hallarse poseídas.

La marquesa se enamoró locamente de las Marinas apenas le hubo sido presentado por una de sus amigas. Averiguó su nombre y su procedencia y supo que, recientemente llegado de Cannes, se había instalado en el mismo hotel donde ella vivía.

A los ocho días madame de Fleurignouse se había insinuado en la insinuidad del brasileño.

El conde le reñiró su histosia, sin sentir el más mínimo detalle de su vida.

Huérfano de padre y madre, había salido del Brasil a la edad de doce años con objeto de ir a educarse en un colegio de París. No había regresado a América, donde uno de sus tíos, propietarios de innumerables haciendas, le legaría una inmensa fortuna.

No había conocido a su madre y se mostró con la marquesa afectuoso, deferente y filial. La buena señora, por su parte, encontró en el conde una ternura a la que los suyos no la tenían acostumbrada.

Hacia diez años que pleiteaba contra sus hijos. El cariño de las Marinas se le ofrecía como un oasis en su existencia un tanto desamparada de mujer sola y sin familia.

El brasileño tenía treinta años, precisamente la edad de su hijo mayor, y la marquesa sentía por él un afecto verdaderamente maternal.

El conde había hecho con ella varias excursiones campestres. Los pinos del cabo de Antíbea, los senderos de eucaliptos de la isla de Santa Margarita, las rocas de San Honorato y las revueltas del camino de Venec lo habían visto sentados en el fondo de las barcas o sobre los cojines de las victorias de alquiler.

La pobre marquesa de Fleurignouse, fascinada por los relatos de su amigo, había sentido en su alma hondas emociones, que variaban según el ambiente de las horas y del paisaje. Parecía a la ilustre dama que el conde se mostraba con ella demasiado deferente y filial.

Hubiera preferido verle más decidido y audaz en las manifestaciones de afecto que le tributaba.

Madame de Fleurignouse poseía, entre otras joyas de gran valor, un magnífico aderezo de esmeraldas y perlas, un aderezo de familia, valorado en 120,000 francos.

El conde indicó en seguida su valor; pero hizo notar a la marquesa los defectos de la montura. Las piedras estaban inseguras y su dueña se hallaba expuesta a perder algunas de ellas.

El brasileño le dió las señas de un artista parisién—la honradez personificada—que trabajaba en su domicilio para los grandes joyeros de Londres y de la capital. A su ruego, las Marinas se encargó de hacer llegar el aderezo a manos del artista.

Al cabo de ocho días el aderezo volvió a poder de la marquesa más brillante y magnífico que nunca.

A la semana siguiente el conde salió para Génova y la marquesa para París.

Madame de Fleurignouse le esperaba en su casa con profunda emoción, después de haber pasado quince ó veinte días consagrada a embellecerse durante la ausencia del hombre a quien tanto amaba.

Un día, al abrir uno de sus baules, notó que del collar se había desprendido una perla, e inmediatamente envió el collar y la piedra a M. Fanderolle, el joyero de la calle de la Paz.

A la media hora se oyó un campanillazo y a los pocos instantes entró

una doncella en la habitación donde se hallaba la marquesa.

—Señora, ahí está M. Fanderolle.

—¿Fanderolle?... —El joyero de la señora. Quiere ver inmediatamente a la señora marquesa.

—Que pase adelante. Aquí mismo le recibiré... ¿Qué le trae a usted por aquí, Fanderolle?

—Una mala nueva, señora marquesa. Haga usted salir a la doncella, pues lo que tengo que decirle es muy grave.

—Measusta usted, Fanderolle. ¿Viene usted a hacerme una declaración amorosa? María, déjanos solos. Vamos a ver, ¿de qué se trata?

—De que el collar que me ha enviado usted... es falso.

—¿Se ha vuelto usted loco, Fanderolle?

—¡Ojalá, señora, porque este collar lo tuve yo en mis manos antes de que saliera usted para Niza. Entonces todas las piedras eran buenas.

—Según eso, las piedras han sido cambiadas...

—Sí, señora; reemplazadas por otras falsas. ¿Ha confiado usted a alguien el collar?

La marquesa creyó que iba a perder la razón.

—María, tráeme la diadema y los pendientes del aderezo.

Y cuando la doncella regresó con el estuche abierto, el joyero exclamó:

—¡También han sido cambiadas las piedras! ¡Todo esto es absolutamente falso! ¡La han robado a usted!

—¡Ah, miserable!

—Y lo más notable es que este caso es el mismo que ha ocurrido a dos ó tres parroquianas mías que suelen pasar algunas temporadas en la Ribera. A lady Naymore, que provee en mi casa, la cambiaron el año pasado los brillantes de un soberbio collar y también ha sido víctima de otro robo por el estilo la duquesa de Folenbridge.

La marquesa comprendió al fin toda la extensión de su desgracia.

Levantóse precipitadamente hundiéndose sus dos manos en su peluca, que inconscientemente levantó en alto, exclamó con dolorido y penetrante acento:

—¡El miserable cortejaba también a las demás! ¡Cómo me ha engañado eso canalla!

M. Fanderolle, aterrado al ver aquel espectro de muñeca calva, continuaba sin comprender nada de lo que pasaba ante los descompensados gestos de María.

Jean Lorraine.

Festejos de feria

Día 5.—Por la mañana, de ocho a doce, continuación del tiro nacional. Por la tarde a las cinco, se procederá a la elevación de globos y figuras grotescas en el Parque de Ruiz Hidalgo, cuyo acto será amenizado por una banda de música.

El sustituto de Pastor

Ha quedado ultimado por fin la combinación de nuestras corridas, siendo el sustituto de Vicente Pastor, Manuel Mejías, Bienvenida.

El cartel será el siguiente: Día 7, Machaquito, Bienvenida y Gaona.

Día 8, Machaquito y Gaona. Para la del 10, Gallo, Gaona y Chiquito de Begoña.

Incendio en Alcantarilla

Ayer mañana se ha producido un incendio en la fábrica de gasosas y licores que en Alcantarilla tiene el industrial de aquel pueblo D. Pedro Fuentes.

Fueron devoradas por las llamas varias pipas de alcohol y buen número de botellas de coñac y otros licores, no llegando a causar más daño el siniestro por la intervención de los vecinos que ayudaron a extinguirlo.

Ignoramos cual será el valor de las pérdidas ocasionadas en dicha fábrica.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado. Día 3.—En las Verónicas. Santoral. Día 4.—Nuestra Señora de la Consolación y Correa, Santas Cándida, Rosa y Rosalía.

Cartera de Murcia

Aviso. Se pene en conocimiento de los señores que poseen billetes de la rifa de la Junta Permanente de festejos, y no hayan efectuado todavía su entrega, pueden hacerlo desde hoy en el despacho del señor alcalde.—La Directiva

El DINAMOGENO Sáiz de Carlos es un poderoso tónico de los nervios por el fósforo que contiene, y por esto es empleado para la neurastenia, afecciones nerviosas y anemias.

Revista de Medicina. La importante «Revista de Medicina y Farmacia» que dirige el notable médico don Miguel Angel Cremades, publica en su número correspondiente a este mes, el siguiente sumario:

Diagnóstico de la tuberculosis por los modernos procedimientos del laboratorio, por el doctor don Francisco Más y Magro.—Oclusión intestinal, primera manifestación de una peritonitis tuberculosa. Laparatomía. Curación, por el doctor Schermer.—Trad. de F. Cano.—Congreso internacional para la protección de la primera infancia, por el doctor Martínez Vargas.—Cartera.—Periódicos recibidos.—Bibliografía.—Objetos recibidos.—Estado demográfico.

ratorio, por el doctor don Francisco Más y Magro.—Oclusión intestinal, primera manifestación de una peritonitis tuberculosa. Laparatomía. Curación, por el doctor Schermer.—Trad. de F. Cano.—Congreso internacional para la protección de la primera infancia, por el doctor Martínez Vargas.—Cartera.—Periódicos recibidos.—Bibliografía.—Objetos recibidos.—Estado demográfico.

Conversaciones femeninas

Los niños y los caseros. Un diario, en cuatro líneas, nos da cuenta de la monstruosidad.

Una familia ha sido expulsada por el casero, por tener hijos.

El hecho es tan inconcebible que apenas se cree.

No obstante, es cierto. Esa expulsión señala una tendencia nueva que acabará con la paternidad.

Los caseros no quieren niños. Tampoco admiten perres.

Así lo especifican en los contratos.

Los hijos se consideran como algo malo, reprochable.

Los jueces, sin embargo, no se dan por entendidos.

Los desahucios por este delito están a la orden del día.

Ya no existe ni aquel pudor antiguo que velaba pudorosamente las cosas odiosas.

Ahora todo se hace a la luz del día, en medio de la calle.

Se conoce que para ser casero se necesita no tener conciencia.

No se concibe de otro modo lo que sucede.

Si los dueños de casas no las alquilan a las familias que tienen hijos ¿en dónde van a vivir éstas?

La prohibición supone una coacción bárbara, que debe ser castigada por mano dura.

Los caseros no pueden exigir más que la devolución de la casa en el mismo estado que la entregan.

Esto otro, no.

En virtud de esta idea, las criaturas se ponen por debajo de los animales domésticos.

Y eso no puede ser.

Ya un delicioso cronista, Gustavo Vivero, en uno de sus admirables artículos, lo dijo con claridad.

Pero hay que insistir.

La campaña merece la pena.

Aunque las mujeres no estamos muy fuertes en leyes, los contratos de inquilinato que impiden tener hijos en la casa nos parecen leoninos.

¿Hasta dónde llegan las atribuciones del casero?

Admitir la extraña imposición de ahora puede dar pretexto para otros abusos.

Mañana, autoritariamente, nos impondrán tiendas para comprar, horas para la comida, sastres, médicos, boticas.

A eso tiende la intromisión que censuramos.

Para que se advierta más el abuso conviene reparar en los contratos de la luz.

El casero, porque sí, contrata el servicio con una Compañía, y aunque exista otra más económica y mejor, los vecinos no pueden recurrir a ella.

Esta india que ya ni mandamos en nuestras casas.

Hay que concluir con esta arbitrariedad.

¿Quién puede impedir esos abusos? ¿El Municipio? Pues hágalo.

Los hombres y las mujeres tenemos perfecto derecho a tener hijos y a contratar los servicios caseros con quien nos plazca ó convenga.

Las relaciones del dueño con el inquilino terminan con el cobro del alquiler.

Por respeto a la familia, por amor a la clase trabajadora, no se debe permitir que los caseros impongan esas dificultades a la paternidad.

Multhus no llegó a tanto.

Por consentir estas arbitrariedades ocurren casos como el que comentamos.

¿Acaso constituye delito tener hijos?

Y lo mejor es que casi todas las personas que le ponen el veto son religiosas, amigas de hacer obras de caridad.

Aquí, sin embargo, no se advierte. Cualquiera las creería pertenecientes a una «Soc

mos que retroceder á la Edad Media. Pero los caseros, ni aun retrocediendo 1.000 años, tendrían facultades para legislar á su antojo.

El día que nos resignamos á que los extraños intervengan en las cosas de la casa, ¡adiós familia!

Ya, con estas expulsiones, se le asesta un rudo golpe.

¿Qué sucederá después!

En virtud de esta peregrina teoría, un casero, al alquilar un cuarto, puede decir al cabeza de familia: «Usted no puede tener hijos.»

Y el matrimonio, por indiferencia de las autoridades, habrá de resignarse.

Con esto se reconoce que los niños son seres despreciables; indignos de que se les tenga consideración.

Era lo último que se podía ver.

Un poco más, y se pide que se creen establos para ellos.

A la odiosa campaña de esos caseros, hay que contestar con energía. No faltarán plumas generosas que nos ayuden en la empresa. Por de pronto contamos con uno de los escritores de más talento y de más justa nombradía: con Gustavo Vivero.

¿No habrá otros que nos ayuden? Si Cristóbal de Castro, Luis Bello, Angel Rodrigo, Répide, Zozaya, Cortón, etc., no desearán combatir por las causas nobles. Confíemos en que no desamparán la nuestra. Esta causa es la del sentido común ofendido por los caseros.

Leonor Valdés.

NOVILLADA EN ALICANTE

Grave cogida de Minuto Chico

(POR TELÉGRAFO)

Detalles de lo ocurrido

Alicante 3 (8 n.)

En la novillada de esta tarde se lidiaban toros de Samuel Flores, que eran desecho de tonta y cerrado.

Los diestros han sido Esparteret y Minuto Chico.

El ganado era grandazo y de muchísimo poder para una novillada sin caballos.

Primero

Esparteret tumbó á su primero de un sablazo que le dió en la tabla del cuello.

Segundo

Minuto Chico hizo en su segundo una brega valiente de muleta.

Sufrió varias coladas de órdago.

Lo despachó de tres pinchazos y de una corta bien señalada.

Oyó un aviso.

Tercero

El tercero se llamaba «Faccioso» y tenía el número 109.

Era retinto y el cornalón, era un artificio.

Los espadas cogieron los palos, para ir al público.

Los diestros colocaron al bicho dos pares en la barba como pudieron.

Al llegar á la muerte el toro se hizo de sentido.

Tuvo frecuentes arrancadas, con ganas de coger.

En una de estas arrancadas estuvo en poco que no enviara á la tumba á un banderillero.

Esparteret, poseído de gran pánico, como toda la cuadrilla, pinchó varias veces al cornúpeto á paso de banderillas.

LA COGIDA

Minuto Chico propinó al bicho varios capotazos inteligentes, procurando que humillase el animal la cabeza, que la tenía por las nubes.

Al hacer la salida de un capotazo, el toro le enganchó en la pierna izquierda, derribándole al suelo.

El toro no hizo por el diestro, efecto de su mansedumbre.

El público no dió importancia á la cogida; pues cuando el diestro se levantó del suelo hizo ademanes indicando que no se hallaba herido.

Cuando esto hacía, instantáneamente, se llevó las manos á la ingle izquierda.

Al retirarse estaban empapadas de sangre.

El diestro cayó desvanecido en brazos de las asistencias.

Trasladóse á la enfermería.

En la enfermería

Los médicos de guardia Ayala y Sebastia le practicaron una minuciosa cura.

Se dieron cuenta en seguida de que se trataba de una herida gravísima.

Los inteligentes afirman que es análoga á la que recibió Pepete en esa plaza que le produjo la muerte.

En la enfermería se formaron enormes charcos de sangre efecto de la abundantísima hemorragia.

Los facultativos lograron contenerla taponando la herida.

También le administraron varias inyecciones de suero y de morfina para reanimar al diestro.

Este se quejaba de agudísimos dolores.

Auxilió también á los facultativos de guardia el inspector provincial de Sanidad.

Después de muchos esfuerzos consiguieron ligarle la arteria femoral.

Final de la corrida

Al terminar la corrida, Esparteret era sacado en hombros.

Visitó en la enfermería á su compañero.

Este sigue en estado gravísimo.

ESTADO DE MINUTO

Mas detalles

Alicante 3 (12 n.)

Regreso de la enfermería, donde sigue Minuto Chico, en vista del estado gravísimo en que se halla, imposibilitado de poder trasladarlo al hotel Samper, donde se hospeda.

Los médicos han prohibido que se le hable.

Lo velan el empresario de la plaza Antonio Vidal, el banderillero Guerra, de Alicante, y otros individuos de la cuadrilla.

Parté facultativo

El parte facultativo dice lo siguiente:

«El diestro Manuel Díaz, Minuto Chico, ha sufrido una herida contusa en la cara anterior-interna del tercio medio del muslo izquierdo, en dirección hacia arriba, de unos 25 centímetros de profundidad, con desgarré de la arteria y venas femorales, á nivel del triángulo scarpá.»

Lo que dicen los médicos

Los facultativos opinan que si en vez de sufrir la cogida cerca de la puerta de caballos, situada en las inmediaciones de la enfermería, hubiese sido en otro tercio mas distante, no hubiese llegado con vida.

Añádase á esto que las reformas introducidas en la enfermería de esta plaza, la colocan al nivel de las primeras de España.

Los servicios sanitarios son esmeradísimos.

La operación

Para proceder á practicar la operación de ligar la arteria ilíaca externa y vasos femorales, tuvieron los médicos que abrirle el bajo vientre.

Hubo que dilatar la herida hacia arriba unos veinte centímetros.

La cura practicada ha sido laboriosísima.

Duró dos horas y media.

Le dieron una inyección intravenosa de suero artificial y otras de cafeína y eter.

El diestro sufrió dos ó tres síncope, pero resistió la cura con verdadera entereza, causando el asombro de los mismos facultativos.

El diestro se queja

Durante la cura, Minuto se quejaba débilmente, diciendo: ¡me ha matado!

Gravísimo.—Temores

Minuto sigue en estado gravísimo. Se teme que sobrevenga la gangrena, en cuyo caso se haría preciso la amputación de la pierna izquierda.

Antecedentes de Minuto

Minuto Chico, tiene veinte años de edad, es sobrino del espada Minuto y primo de Pacorro.

Desde hace dos años gestionaba torear aquí.

En Junio último, después de estar anunciado, no pudo venir por hallarse enfermo.

Telegrama á la familia

Se ha telegrafado á la familia del espada Minuto, diciéndole el percance sufrido, pero ocultándole la gravedad, por expreso deseo del herido.

La asistencia

4 (1 md.)

Los doctores Ayala y Sebastia quedarán esta noche en la enfermería para asistir al diestro que sigue gravísimo.

Se le alimenta con leche, caldo y Champagne helado.

Sufrió resignado la cura confiando en que de este modo podría salvarse.

Hasta ahora se le han inyectado 500 gramos de suero y se le han puesto frecuentes inyecciones de cafeína y morfina.

Momentos de lucidez

A pesar de la postración, hay algunos momentos en que el herido habla de las corridas que vá á perder.

Dirigiéndose á su empresario señor Vidal le dijo que era el enfermero más simpático que tenía.

Preguntó cuántas venas tenía rotas, añadiendo que no se asustaba de nada.

Parece que presentía la desgracia; pues esta mañana, hablando con unos amigos, les dijo que era el ganado demasiado grande para ser sin picadores.

Últimas noticias del diestro

El herido no cesa de pedir agua.

La temperatura es la normal, si bien el pulso está algo deprimido.

Es el primer torero que ha visitado la enfermería después de las reformas que se hicieron.

Interesándose por el estado

Se han recibido numerosos telegramas.

En las inmediaciones de la plaza un gentío inmenso acude á informarse del estado del torero herido.—Orozco.

Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Artefacto que estalla

Madrid 3 (9 n.)

En el Campo de la Bota, se ha hecho estallar un artefacto que fué encontrado en las cercanías de Granollers.

El artefacto estaba recubierto con dos ladrillos.

La mecha que tenía se consumió sin hacerle estallar.

Los artilleros le introdujeron un cartucho, haciéndole explotar.

La detonación fué formidable.

Se cree que estaba cargado con dinamita.

De haber estallado en alguna casa, calle ó fábrica, hubiera producido destrozos inmensos.

La salud

El gobernador ha desmentido los rumores alarmistas que habían circulado sobre la salud en la provincia de Barcelona.

Teatro al aire libre

Ha salido un tren especial para La Garriga conduciendo á los que van á asistir al estreno de «Flors de Cingle» que se vá á representar en un teatro al aire libre.

La cuestión de Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Defendiendo á Aldave

Madrid 3 (2 t.)

«El telegrama del Riff», consagra un artículo á impugnar las críticas que se han hecho de la gestión de Aldave.

Dice que si se retrató el general en el castigo de los moros por la última agresión, fué porque se sabía que estaba una numerosísima harca enemiga reconcentrada en las lomas de Iz-hafen.

Esta estaba dispuesta á oponer una tenaz resistencia.

Hubiéramos sufrido irreparables pérdidas.

El Mizizian

El Mizizian ha logrado reunir una harca de mil hombres.

Entre los rebeldes figura el kaid Had-Amar, de Metalza, que siempre se ha distinguido por su odio á España.

Larrea

Creese que el general Larrea no regresará hasta dejar completamente pacificada la región.

Noticias oficiales

Madrid 3 (9 n.)

Oficialmente dicen de Melilla que el general Larrea comunica haber ocupado la posición de Taurit como punto importante para las operaciones que se están desarrollando, y con objeto de hacer efectivas las multas y sumisiones en aquellos poblados.

Continúa la agitación en Kert á consecuencia de los pregones que se llevan á cabo en los zocos.

Esta agitación procuran calmarla los benisaid, con gran afecto para España.

Siguen llegando noticias contradictorias con respecto á la formación de la harca, por el temor que tienen los moros á que avancemos al otro lado del Kert, continuando indecisos en su actitud.

No obstante siguen manifestándose algunos grupos aislados que, como ayer, dispararon sobre el ganado que hacia la aguada, hiriendo á un soldado y matando un mulo.

Fueron castigados por la compañía de protección y la batería, que les causaron considerables bajas.

Fallecido

Ha fallecido el moro adicto á España Mohamed Ben Debu, que fué herido en la operación del día 20.

TANGER

Madrid 4 (1 md.)

Procedente de Casablanca han desembarcado en Larache, catorce caballos destinados á la remonta.

Los españoles han instalado un puesto de guardia en el fuerte de Sidi Mayin, á diez minutos de la ciudad.

El fuerte pertenece al Maghzen.

Servirá de cuartel á las tropas españolas, en vista de que las lluvias les impedirá permanecer en el campamento.

También se construirán barracones de madera en las puertas de la ciudad.

Montes ardiendo

(POR TELÉGRAFO)

En el Escorial

Madrid 3 (2 t.)

Desde el paseo de Rosales y sitios inmediatos se divisaban anoche grandes resplandores en dirección á la sierra.

Después se averiguó que ardia un monte del término del Escorial, hacia abajo, propiedad de la viuda de Boronda.

PARIS

Graves desórdenes

(POR TELÉGRAFO)

Los revolucionarios.—El sabotaje.—Fábrica cerrada.—Heridos.—Amenazas de huelga general.

Madrid 3 (2 t.)

El elemento revolucionario es el principal causante de los tumultos que hay por la carestía de la vida.

Cinco mil obreros fueron y manifestaron á los directores de las fábricas que si no licenciaban á los trabajadores, emprenderían una campaña de «sabotaje».

Con este motivo se han cerrado las fábricas.

En Saint Quentin se han efectuado sesenta detenciones.

El paro es completo.

Se cuentan unos veinte mil huelguistas.

Durante los alborotos, por los choques entre manifestantes y la fuerza pública, se han registrado doscientos heridos.

Las calles presentan un aspecto lúgubre.

Las recorren numerosos grupos cantando la Internacional y gritando viva la huelga y abajo la guerra.

Las tiendas y almacenes tienen cerrados sus escaparates.

Los coraceros patrullan por calles y plazas.

En Donay continúan cerradas las carnicerías y panaderías.

Las tropas patrullan por las calles.

En toda la cuenca hullera se amenaza con declarar la huelga general.

Numerosos bandos de merodeadores causan grandes daños en los campos, incendiando muchas granjas.

Estos incidentes agravan la situación.

Aviador muerto

El aviador Morron, al tomar tierra, después de anochecido, cayó de una altura de trescientos metros, quedando muerto en el acto.

VALENCIA

La cuestión de los arroyos

(POR TELÉGRAFO)

Arrestados

Madrid 3 (2 t.)

Cinco de los sargentos que intervinieron en el incidente ocurrido en el cuartel del regimiento de Mallorca, han sido arrestados.

Han pasado á las prisiones militares de Torres de Cuarte por carecer el cuartel de local apropiado.

Por orden del capitán general, ha sido arrestado también en su casa, el que intervino en los sucesos, por no haber comunicado en seguida el incidente á la superioridad.

LISBOA

(POR TELÉGRAFO)

La cartera de Justicia

Madrid 3 (2 t.)

A causa de haber renunciado la cartera el magistrado Louza Andrade, ha sido designado para la cartera de Justicia el magistrado Liotte.

ROMA

(POR TELÉGRAFO)

El Papa enfermo

Madrid 3 (2 t.)

El Papa tuvo que suspender el paseo á causa de una nueva y ligera inflamación en la rodilla.

Los facultativos opinan que la recaída pudiera ser peligrosísima.

Se dice que el pontífice está afectadísimo.

A nadie quiere ver.

Lo que dice EL LIBERAL

(POR TELÉGRAFO)

Un artículo

Madrid 3 (2 t.)

EL LIBERAL publica un artículo en el cual dice que considera demasiado oficiosa, de puro explicativa, la nota facilitada por García Prieto relativa á la ocupación de Ifuf.

Dice que tales explicaciones son buenas para habladas, pero malas para escritas.

Los de fuera dirán que quien esperó cincuenta años bien podrá esperar cincuenta y uno.

Los dramas del automóvil

(POR TELÉGRAFO)

Un auto choca con una carreta.— Dos heridos graves

Madrid 3 (2 t.)

En la carretera de Biarritz á San Sebastián, el automóvil de Fernando Becerra, hermano del ganadero del mismo apellido, chocó con una carreta de bueyes que caminaba en dirección contraria.

El automóvil volcó, resultando con las fracturas del cráneo y de una pierna y conmoción cerebral.

Además padece diferentes lesiones en distintas partes del cuerpo.

El mecánico resultó con la nariz rota y varias contusiones graves.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

EN MADRID

La novillada.—Cogida de Dominguin

Madrid 3 (9 n.)

Los novillos de Benjumea, han sido pequeños.

Cumplieron bien.

Dominguin estuvo mal, en su primero y superior en su segundo.

A este lo muleteó bien y lo mató de una media superior saliendo empujado y siendo volteado aparatosamente.

El toro lo recogió del suelo por el vientre zarándeándole.

Se produjo gran emoción en el público.

El diestro resultó solo con un puntazo de poca importancia en el brazo derecho.

Fuentes estuvo muy lucido con el capote y mediano con el estoque.

Pastoret estuvo toda la tarde graciosísimo, manejando el capote y la muleta y queriendo ejecutar todas las suertes.

Se hizo un lío.

El público muy regocijado.

606 Se aplica SIN DOLOR en inyección intravenosa.—Consulta de D. JOSE BERMUDEZ Gloria, 80.—Murcia

PLAZA DE TOROS DE MURCIA Grandiosas y extraordinarias Corridas de Toros en los días 7, 8 y 10 de Septiembre (A beneficio de la Misericordia) Día 7.—Se lidiarán 9 hermosos toros: 6 de D. Manuel Albarrán y 3 de D. Prudencia Bañuelos, por los valientes matadores Machaquito, Bienvenida y Rodolfo Gaona Día 8.—6 toros de D. Antonio Guerra Bejarano, por los espadas MACHAQUITO Y GAONA Día 10.—9 escogidos toros de la célebre ganadería de D. Angel Sánchez Cabezedo, por los arrojadis diestros Gallo, R. Gaona y Chiquito de Begoña

LISBOA (POR TELÉGRAFO) Chagas—La huelga Madrid 4 (1 m.) Chagas ha declarado que se esforzará en unir los partidos republicanos. Ha terminado la huelga de gabareros y estivadores. Se agraba la de corehotaponeiros. Ocho huelguistas han sido detenidos como autores del incendio de una fábrica.

Dimisiones aceptadas (POR TELÉGRAFO) Dos alcaldes Madrid 4 (1 md.) Barroso ha aceptado las dimisiones que habían presentado, á los alcaldes de Cádiz y Santander. Han sido nombrados para sustituirles don Ramón Rivas Valladares, para Cádiz y don Angel Lloura para Santander.

VALENCIA (POR TELÉGRAFO) Bendición de una bandera.—Don Dalmacio Iglesias Valencia 4 (1 m.) Se ha celebrado la ceremonia de la bendición de un banderín para los requetés tradicionalistas. Fueron padrinos el concejal Simón y D. Dalmacio Iglesias. Después se celebró una misa de campaña, asistiendo cinco mil personas. Por la tarde también celebraron un mitin.

CADIZ (POR TELÉGRAFO) La viruela en Conil Madrid 4 (2 md.) La enfermedad que se ha presentado en Conil, es la viruela. Hay muchos atacados.

La emigracion (POR TELÉGRAFO) En Puerto Llano Madrid 4 (1 md.) Veinte familias han marchado á la Argentina para no morir de hambre. En la estación han tenido lugar escenas desgarradoras entre padres é hijos.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS CURA LA HERNIA (QUEBRADURA) El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos

La Dentición de los niños FACILITA ABANDONAMIENTO ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es más agradable al paladar que la lacta, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los edemas y diarreas...

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Polvos del Dr. Kuntz, pues muchos de enfermos que primero recurrieron a otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA. EL MAGNIFICO TRASATLANTICO DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA. "Sofia Hohenberg"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 6 de Septiembre de 1911 para Buenos-Aires. Precios del pasaje: 40 Duros. Nota: Este magnifico vapor de reciente construcción y 2.ª clase...

El vapor DIANA. Sale de Cartagena para BARCELONA, los domingos a las diez de la noche, regresando a Cartagena los sábados. Compañía VICENTE ANDRERU

Vapores CORREOS FRANCESES. Servicio fijo, rápido y directo al día de cada semana para el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES...

"Plata". Para los pasajeros de 1.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA. Nota importante: Para quienes pujan en estos vapores...

Línea de Vapores Tintore. Cartagena. Todos los martes, por la tarde, saldrá vapor desde CARTAGENA con destino a ORAN.

Línea de Vapores TINTORE. BARCELONA. Para BARCELONA, el vapor FRANCOLI que sale de Alicante todos los miércoles a las 5 de la tarde. Para ORAN, el vapor TURIA que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Seguros contra incendios, seguros sobre la vida.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO "EL LIBERAL", MURCIA. En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Vapores Correos de Africa. Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Peñón de Vélez, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Gratis NO CUESTA NADA. Cualquier persona que lo pida recibirá una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

Durante muchos años, padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhela conseguir. Los médicos no sabían que hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de 5 materias diferentes e inofensivas.

"EL DIA", HOMBRES. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. FUNDADA EN 1901. Incendios - Marítimos - Valores.

VINICULTORES! Los vinos que cubren ó pierden su color al aire, los vinos turbios, agrios, etc., se corrigen y disponen para la venta con la ENOFILA, TANNINO ENANTICO y comp. indicados en el R. D. de Diciembre de 1908.

AGENCIA MARTINEZ. SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 EN CARTAGENA: DUQUE, 35. La que más garantías ofrece.

UNA SEÑORA. ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, lepra, enfermedades nerviosas etc.

SE VENDE. Para un automóvil casi nuevo, marca Benz de 28 HP. En Esparrago, praeunado por Juan el Piu-nés. Razon: Rincón de Seos preguntando por Luis Montoya.

FOLLETO DE EL LIBERAL (28) CAROLINA INVERNIZIO Los Misterios de Florencia PRIMERA PARTE LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

Estaba para abandonar su sitio; pero la voz de Luciana llegó a sus oídos y lo retuvo en su puesto. ¡Ah! Su hija era tan imprudente. Alejarse de los salones de baile para ir con un joven a aquella zozoca desierta. Por fortuna, el barón se encontraba en aquel sitio, y así que la ausencia de Luciana se prolongaba demasiado y viniérase a buscarla, él se mostraba al lado de su hija. Pero mientras no se presentara tal peligro, el barón podía mantenerse oculto.

—No lo olvidaré —dijo entre dientes el barón, mirando fijamente por entre las hojas al joven oficial que seguía de espaldas a él. —¡Oh! Esa es, estoy convencido; pero el matrimonio de la duquesa se contrae a diez o doce años atrás. Luciana dejó escapar una alegre carcajada. En aquel tiempo, según vos, las jóvenes pueden divertirse como hoy.

—No lo olvidaré —dijo entre dientes el barón, mirando fijamente por entre las hojas al joven oficial que seguía de espaldas a él. —¡Oh! Esa es, estoy convencido; pero el matrimonio de la duquesa se contrae a diez o doce años atrás. Luciana dejó escapar una alegre carcajada. En aquel tiempo, según vos, las jóvenes pueden divertirse como hoy.

aquí a buscar un poco al fresco; he encontrado una rincón delicioso detrás de un pino; y es mucho más agradable que el que me habéis preparado. —¿Te dormiste, papá? exclamó alegremente Luciana. —Y dormiste todavía, si tu argentina voz no me hubiera despertado. Pero Luciana, te olvidé de presentarte a mi caballero.